

ОТЗЫВ

научного консультанта докторской диссертации Ходжаевой Сурайё Очилловны на тему: «Адвербиальные, атрибутивные и объектные словосочетания в разносистемных языках».

Подготовленная и представленная к обсуждению и защите диссертационная работа на тему: «Адвербиальные, атрибутивные и объектные словосочетания в разносистемных языках» посвящена анализу адвербиальных, атрибутивных и объектных словосочетаний в сопоставительно - типологическом плане в разносистемных индоевропейских языках.

Выбор темы был обусловлен тем, что некоторые вопросы синтаксической организации адвербиальных, атрибутивных и объектных словосочетаний в разносистемных языках не разработан до конца в свете новых достижений современного синтаксиса в частности системные отношения, модели словосочетаний и др.

В соответствии с целями и задачами исследования диссертантом проведен сопоставительный анализ особенностей структурной организации адвербиальных, атрибутивных и объектных словосочетаний, выявлено влияние глаголов на организацию как в синтаксическом так и семантическом аспектах словосочетаний, определены типовые для разносистемных языков, в частности для каждого отдельного языка, отношения, составляющие систему адвербиальных, атрибутивных и объектных отношений. Выбор темы заключается в том, что она является первым монографическим исследованием словосочетаний в таджикском языке. Данная работа представляет собой первое многоаспектное комплексное сравнительно - типологическое исследование адвербиальных словосочетаний таджикского языка. В ней последовательно рассматриваются синтаксические и лексико-семантические особенности адвербиальных, атрибутивных и объектных

глагольных словосочетаний таджикского, русского и английского языков. В работе впервые дана всесторонняя характеристика основных типов адвербиальных словосочетаний таджикского языка; выявлены основные структурные типы словосочетаний, проанализированы обширный иллюстративный материал, позволяющий сформулировать выводы и обобщения относительно синхронного состояния таджикского языка и тенденций его развития; выявлены средства связи адвербиальных словосочетаний в таджикском и английском языках, порядок слов в адвербиальных и атрибутивных словосочетаниях в таджикском и английском языках, синтаксический анализ адвербиальных и атрибутивных словосочетаний в сопоставляемых языках, функционально-семантическая классификация в составе предложения.

Таджикский язык характеризуется не только рядом специфических семантических и грамматических особенностей, но и наличием в его составе своеобразных характеристик, обусловленных историческими контактами с другими языками - как с генетически родственными, так и неродственными.

Значительное место в синтаксисе таджикского языка занимают адвербиальные словосочетания. На материале синтаксиса таджикского языка можно проследить различные синтаксические процессы, лексико-семантические явления, что, безусловно, представляет значительный интерес для исследования таджикского русского и английского языков

Для таджикского языка результаты системно-комплексного исследования адвербиальных, атрибутивных и объектных глагольных словосочетаний и других, связанных с ними явлений могут послужить неоценимым источником восстановления отдельных фрагментов его истории.

В работе подробно определены и освещены различные грамматико-синтаксические процессы, характерные для адвербиальных, атрибутивных и объектных глагольных словосочетаний таджикского языка.

Данное исследование углубляет и расширяет представление о системе глагольных словосочетаний в сопоставляемых языках. Результаты и выводы, полученные на основе применения достижений современного языкознания, восполняют в определенной степени пробел исследования словосочетаний в таджикском синтаксисе.

Диссертационная работа является законченным исследованием и вполне соответствует требованиям ВАК Российской Федерации предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20- сравнительно- историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Проректор по учебной работе
Межгосударственного образовательного
учреждения высшего профессионального
образования «Российско-Таджикского
(славянского) университета»,
д.ф.н., доцент

адрес: 734025, г. Душанбе
ул. М.Турсун-заде, 30
тел: (+992 37) 227-67-41
(+992 37) 227-42-27
<http://www.rtsu.tj>
nauka_rtsu@mail.ru

22.12.2014 г.

